



මා කොළඹ ආනන්ද විද්‍යාලයේ උසස් පෙල හදුන්වා දුන් ආදර්ශීය මහ පදනම් වූ මේ කොලම "පමා නොවී එම් අකුරට" යනුවෙන් නම් කෙරුණේ ආනන්ද මේ ආදර්ශ පාඨය වන "අපමානව අමත පද" යන පාලි පාඨයේ අදහසට කදිමට සමානුපාත වන සිංහල උපදේශනාත්මක කවියකින් උපුටාගත් පදවලින් ඇසුරිණි.

පරකන්දෙති යන නම වූ මගේ උපන් මේ පිහිටියේ කොළඹින් සැතපුම් පහලොස් පමණ නුදුරින් වුව ද, පමා නොවී අකුරට යන්නට නම් අපට උදේ රැගත් ම අවදි වෙන්නට සිදුවිය. පාසල් යන දිනවල පාන්දර පහට පමණ තත්තා පැමිණ මල්ලි, මාත් නිදහස් නිවසේ ප්‍රධාන කොටසින් වෙන්ව පිහිටා ඇති ඉස්කෝල්පු කාමරයේ දොරටු හටු කරයි. මම පහසි කාලයට පමණ වචනයන් පොතේ ඇඳුන් නැගීමට කුසිසියා යමි. උදේ බස් රථය අපේ නැවතුමට ලගාවෙන්නේ තවත් පැය හයකින් පමණය. මා මුලින්ම කරන්නේ, අම්මා උණුවනුට බෝතලයට දමා ඇති කහට වතුර ධකක්

හඬ ඇසෙයි. සීනි ස්වල්පයක් මැදට දමා දෙකට නවා ගත් රොටිය කන ගමන් ම, මම ගුරු පාර දිගේ මීටර් පන්සියක් පමණ දුරින් පිහිටි මහ පාරට දිව යමි.

සැතපුම් දෙකක් පමණ දුරින් පිහිටි ගණේමුල්ලට යෑමට බස් රථයට බොහෝ විට ගත වෙන්නේ විනාඩි දහයක් වැනි සුළු කාලයකි. එතැන සිට දුම්රියෙන් මාරුකර යා යුතුය. ආනන්ද විද්‍යාලය පිහිටියේ දුම්රිය ස්ථානයේ සිට කිලෝ මීටරයක පමණ දුරකි. උදැසන හතට පෙර මා පාසලේ ය.

සදහා අම්මා සමහර විට තවත් කුඩා රොටියක් ඔහා දෙයි. එසේ නොමැති වූ දිනවල මගේ පිහිටි ආනන්ද පාසල් කැන්ටීන්ය.

පාසලේ ඉන්නා ළමුන් සංඛ්‍යාවට සාපේක්ෂව බලන විට ආනන්දගේ කැන්ටීන් ඉතා කුඩා එකක් විය. මෙහිසාම, විවේක කාලයේ එය නිරතුරු පිරී ඉතිරි තිබුණි. කැන්ටීන්ට යන පාසල් ළමුන් අතර හේ බොන්නෝ හිගය.



පමා නොවී එම් අකුරට

බිත්තර පාං නො-කා-පාං

ගත විසිපහකට අලෙවි වූ අඟල් තුනක පමණ වින්තරයක් ඇති වෘත්තාකාර ශුණු පාං ගෙඩිය ඉන් මිළෙන් අඩුම ආහාරය විය. ඊළඟට තිබුණේ, තුන් හුලස් හැඩයෙන් යුතු, අල සහ ශුණු මිශ්‍රණයක් සහිත එකකි. එහි මිල ගත තිස් පහක් විය. කෙසේ වෙතත් මා සිත ගත්තේ නම්, අඟල් හයක පමණ දිග සවිමැරිකයක හැඩ ගත් බිත්තර පාං ගෙඩිය විය. එය මැදින් පලා තැම්බූ බිත්තර තීර දෙකක් ද, තක්කාලි තීරයක් ද, අමු මිරිස් කැබලි දෙකක් ද යොදා ගනිමින් වෛචර්ණව සරසා තිබුණි. උඩු සැතින් රස තහර උත්තේජනය වී කටට කෙල උනා එයි. එහි මිල ගත පහකක් විය.

කෝප්පයක දමා, සීනි හා කිරි පිටි සමග මුසුකර ගත් කෝප්පයක් සාදා බීමයි.

ඊළඟට හතසූ අකුරු ස්වල්පයක් ගෙන ඇතිල්ලෙන් දත් මදින මම, වන වහා මුසුණ, අත, පය සෝදමි. බමු එකලොහක් ගැඹුරු ලීදක් මීස තාන කාමර හෝ පිදිලියටත් නොහිසුණු නිවසක වාසය කල අපට, සකිමේ දිනවල උදේට ඇග සේදීමට අවකාශ නොමැත. ඇඳ පැලඳ ගත් පසු මම උදේ ආහාරය ගනිමි. එය බොහෝ විට රොටියකි. නැතිනම් ඉඳිඇපළ ය. බොහෝ දිනවල මේ වේලාව වනවිට පාහේ ඇතිත් බස් රථය එන

හඬ සාසල නිමවීමෙන් පසු මුල්ම දුම්රියෙන් මාරුකරන විටත් වේන මා, හඬය 2.35 ට ගනේමුල්ලට පැමිණිය ද, අපේ පාහර දුටුවේත් එකම එක බස් රථයක් නිසා එය එනතුරු සිට, විනාඩි දහයක ගමනින් පසු නිවසට ලගාවෙන විට 3.40 පමණ වෙයි. මා කෙලින්ම දිව යන්නේ අම්මා බෙදා කෑම මෙසය මත තබා ඇති බත් පිගානට බම අනුකූලවත් කිව යුතු නැත.

උදේ රොටිය කමින් දවන වේලාවේ සිට හඬ බත් පිගානට වග කියන වේලාව දක්වා පැය දහයක කාලය අතර තුර මගේ කුස පුරවා ගැනීම

පොළොවල, ඇරෝනා, පැහෝනා වැනි බිම තිබුනද (ආන්ටා, කොකා-කෝලා යුගය වලැබීමේ මින් පසු කාලයක දී බම හැරුණ පාංකයෙන් සලකන්නවා), ඒවායේ මිළ ගණන් පොදු වශයෙන් ශිෂ්‍යයින් ගේ කුස ගන්වියෙන් මිබවේ විය. වැඩි පිරිස කරන්නේ මොනවා හෝ කඩවෙන්නාවත් කැමයි. ඉන්පසු වතුර පයිප්පයකට කට ඇල්ලා බවේ ඉතිරි වීක පුරවා ගත හැක.

කෑම සදහා කැන්ටීන් මාරු පාං වර්ග තුනක් විය. ගත විසිපහකට අලෙවි වූ අඟල් තුනක පමණ වින්තරයක් ඇති වෘත්තාකාර ශුණු පාං ගෙඩිය ඉන් මිළෙන් අඩුම ආහාරය විය. ඊළඟට තිබුණේ, තුන් හුලස් හැඩයෙන් යුතු, අල සහ ශුණු මිශ්‍රණයක් සහිත එකකි. එහි මිල ගත තිස් පහක් විය. කෙසේ වෙතත් මා සිත ගත්තේ නම්, අඟල් හයක පමණ දිග සවිමැරිකයක හැඩ ගත් බිත්තර පාං ගෙඩිය විය. එය මැදින් පලා තැම්බූ බිත්තර තීර දෙකක් ද, තක්කාලි තීරයක් ද, අමු මිරිස් කැබලි දෙකක් ද යොදා ගනිමින් වෛචර්ණව සරසා තිබුණි. උඩු සැතින් රස තහර උත්තේජනය වී කටට කෙල උනා එයි. එහි මිල ගත පහකක් විය.

බිත්තර පාං වලට ඇති දැඩි කැමැත්ත කෙසේ වුව ද, ආනන්දයට ගිය සිටි වසර තුළදී, මම කිසි දිනක ගත ගත පහකක් දී බිත්තර පාං ගෙඩියක් මිලදී නොගත්තෙමි. මුදල් අගන් තිබූ දිනවල වුවද, එක්කෝ ගත වසරයන් ශුණු පාං එකක් හෝ ගත තිස්සෙන් වලවළ පාං එකක් මිස, බිත්තර පාං කන්නට මම සිත් දුටුවේ ම නැත. බිත්තර-පාං, නො-කා-පාං ම විය.

සකියට දින දෙකක් පමණ විවේක කාලයට පෙර කාල පරිච්ඡේදයේ අපට නියමිත විෂය වූයේ ඉංග්‍රීසියයි. අපට ඉංග්‍රීසි ඉගැන්වූ දසනායක වීචර ගේ පුතා උගන්නේ දහවැනි ශ්‍රේණියේම වෙතත් පන්තියක ය. විවේක කාලය සදහා සිසුවා හැඩ වූ විගසම, ඔහු තම මව සොයා එයි. අම්මා සිය පසුබිමයෙන් ගෙන යම් මුදලක් පුතුට දෙයි. පසුව කැන්ටීන්ට ගියහොත් දක්නට ලැබෙන්නේ ගත පහකේ බිත්තර පාං ගෙඩියක් රස කරමින් කමින්, ඇරෝනා හෝ පැහෝනා බෝතලයක් බොන දසනායක සිසුවාය. මම සුපුරුදු පරිදි ගත තිස්සෙන් මාරු පාං එකක් රැගෙන එය කා දමා වතුර පයිප්පයෙන් බම පුරවා ගනිමි.

මේ කතාව සදහා වසර කිහිකට වඩා පැරණි මගේ මතකය අපේ කරදරී මට වැටහී ගියේ එද ඇත්තටම බිත්තර පාං පිලිබදව මගේ සිතේ තිබී ඇත්තේ මේ කාලයෙන් වසර තුන හතරකට පසු ප්‍රතිල් ආර්යවර්තන විසින් ලියන ලදුව නන්ද මාලිනි ගැසු අර "නෙලාගන්න බැ, මගේ අත දිග නැ,

ඒත් අගේ තව මල් පිපියා! කෝටි ගනා තව මල් පිපියා!!" ගීතයෙන් ගමග වන ආකාරයේ සංඛේණ වින්තරයක් බවයි.

ඉවුරු, රතු, සුදු, කහ, කොළ වර්ණවලින් අලොකාර වූ බිත්තර පාං දැක සතුටු වුවද, ඒවා රස විඳීම සදහා අවශ්‍ය අමහර මුදල් ප්‍රමාණය වැය කිරීමට මම කෙදිනක හෝ නොසිතුවෙමි. "අනුං ඇවිත් මල් නෙව්වාමේ! එමල් දකින පිත ලැබුනාවේ!"

ඒ බිත්තර පාං වල රසය අදත් මම සිතෙන් පමණක් විඳින්නෙමි.

පසු සටහන

මීට වසර කිහිපයකට පසු ජෝරදෙතිය විශ්ව විද්‍යාලයේ පැවති තත්ද මාලිනි ගේ ගීත පිළිබද සම්මන්ත්‍රණයක දී මහාචාර්ය සුචරිත ගම්ලත් පවසා සිටියේ, "නෙලාගන්න බැ" ගීතය, ධනපති පැළැන්තියට උඩ ගෙඩි දෙක, ධනවැදී ක්‍රමය සාධාරණීකරණය කරන, ප්‍රතිගාමී, සමාජ විරෝධී අදහසක් දෙන්නක් බවයි. ආර්ථිකයේ එද සැම දෙනාම එක සේ අසත් විය යුතු බවටත්, සමහරුන් ව ඒ සදහා අත දිග නැත්තේ සමාජ ක්‍රමයේ වැරදි නිසා බවත්, සත්‍යය එසේ වෙදද නිර්ධන පන්තියට ඉවහා හැගවිය ඇති කරවන මෙවැනි ගීත පිලිම සමාජ විරෝධී වන බවටත් ඔහු තර්ක කළේය.

ඉහත සදහන් නන්ද මාලිනි ගේ ගීතයේ සම්පූර්ණ පදමොලාව මෙන්න.

නෙලාගන්න බැ, මගේ අත දිග නැ,
අගේ ඒත් තව මල් පිපියා!
කෝටි ගනා තව මල් පිපියා!
මම විතරද මල් පිපෙන්නෝ?
මම විතරද මල් කඩන්නෝ?
අනුන් ඇවිත් මල් නෙව්වාමේ!
මල් සුවද මට දැනුනාවේ!
අනින් නෙලන මල් පිපෙන්නෝ,
පෙර පිතටයි මට හිතෙන්නේ
මුළු ලොවටම මල් පිපුනාවේ!
එ මල් දකින ඇස් ලැබුණාවේ

රසික සුවිසආරම්භී

MC CURTAINS AND BLINDS
"Manufacturers of Quality Window Design Service"

Specialists in
Vertical Blinds
Holland Blinds
Sun Screens
Micro Venetians
Timber Venetians
Decorative Tracks
Roman Blinds
Padded Pelmet
Swags and Tails
Eyelet Curtains

Free Measure and Quote

MANORI
Ph (03) 8790 6690
Mob - 0430 045 331

4 වන ජිවුරා (ප්‍රකාශනවලට නවත්)

නොහොත් පාලකයකුට කළ හැකි, බාරදිය හැකි රාජකාරියක් නොවේ. සිංහල වියතුන් විසින් උර දිය යුතු ජාතික වගකීමකි. රජයකට කළ හැකි මුහුන් දියත් කරන වැඩ පිලිවෙලකට අවශ්‍යව නීතිමය ව්‍යාපාරයන් සහ පහසුකම් සපයාගැනීමයි.

සරසවි ඇල්ලන්ට සිංහල ඉගැන්වීම යෝජනා කරන්නට මම අකමැත්තෙමි. එහෙත් මට හරියට සිංහල ලියන්නට ඉගැන්වූ ගමේ පාසලේ සිංහල ගුරුවරයා වාගේ නිහඬ මෙහෙයක් ඉටු කරන ගුරුවරුන් මෙහිලා උනන්දු කරවීම පළමු පියවර වශයෙන් සඳහන් කරමි. එනැතිත් පවුල් ගෙන ගුරු විදහල් ඇදී ආයතන කෙරෙහි ද

යොමු වීම හිතකර ය. පුවත් කලාව පුහුණු කරන ආයතන ද වැදගත් සේවකයන් ඉටුකිරීමට සමත් වනු ඇත.

මේ සියල්ලම කරන්නට පෙරාතුව, සියළුම සිංහල වියතුන් නියෝජනය කරන පිසික් විසින් බස නොනසා දියුණු කරනු වස් රැක ගත යුතු මූලික අවශ්‍යතා, ශික්ෂණය නොහොත් විධාරණය කෙබඳු විය යුතුදැයි එකගතාවක්, සම්මුතියක් ඇති කර ගැනීමත්, ඒ සම්මුතිය රටමට පැහැදිලි කර දීමත් අවශ්‍ය බව කියමි.

මා මේ කරන්නේ දුර කියා ඇසෙන නැතකට ඇසෙන්නට, හුඬත් නැතිමත් බවත් මම දකිමි.